

которые не обеспечивают надлежащий уровень их защиты (ст. 9), определяет права субъекта персональных данных, которые позволяют ему эффективно осуществлять контроль за их обработкой, включая право на отзыв согласия на обработку, на получение информации, касающейся обработки персональных данных, и изменение персональных данных и др. (ст. 10–15), закрепляет перечень обязанностей оператора, выступающий одним из элементов механизма реализации прав субъекта персональных данных (ст. 16–17). В соответствии с п. 1 ст. 19 Закона № 99 лица, виновные в нарушении данного Закона, несут ответственность, предусмотренную законодательными актами. В Кодексе об административных правонарушениях Республики Беларусь законодатель предусмотрел самостоятельную статью (ст. 23.7), устанавливающую ответственность за нарушение законодательства о персональных данных. В 2021 г. Уголовный кодекс Республики Беларусь дополнен двумя самостоятельными составами (ст. 203<sup>1</sup> и ст. 203<sup>2</sup>), предусматривающими ответственность за незаконные действия в отношении персональных данных и за несоблюдение мер обеспечения их защиты.

Согласно отчету о деятельности Национального центра защиты персональных данных Республики Беларусь за 2022 год удалены свыше 1,6 млн записей с незаконным распространением персональных данных, рассмотрена 101 жалоба субъектов персональных данных, приняты меры по восстановлению нарушенных прав граждан. Рассмотрено 1018 обращений граждан и организаций, даны разъяснения о порядке применения законодательства о персональных данных в конкретных ситуациях. Проведено социологическое исследование на тему «Ценность и защита персональных данных на современном этапе», в результате которого выявлены основные вопросы, возникающие у граждан при обработке их персональных данных и др.

Таким образом, положения Закона № 99 комплексно обеспечивают реализацию права на защиту от незаконного вмешательства в личную жизнь, предусматривают для этого разветвленную систему мер, однако отдельные его положения требуют дополнительной правовой регламентации.

***Ивашко Н. А.***

## **ИМПЛЕМЕНТАЦИЯ ИНСТИТУТА ИНДИВИДУАЛЬНОЙ КОНСТИТУЦИОННОЙ ЖАЛОБЫ**

*Ивашко Нина Александровна, студентка 4 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, ninagefest@gmail.com*

*Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Кондратович Н. М.*

С 1 октября 2023 г. вступила в силу новая редакция Закона Республики Беларусь от 8 января 2023 г. № 123-З «О конституционном судопроизводстве» (далее – Закон). Глава 23 закрепила порядок производства по делу при подаче конституционной жалобы, тем самым завершив становление института конституционной жалобы в Республике Беларусь на конституционном уровне. Ранее в соответствии со ст. 22 Кодекса Республики

Беларусь о судеустройстве и статусе судей от 29 июня 2006 г. № 139-З для защиты нарушенных прав, свобод и законных интересов граждане могли через уполномоченные органы запустить предложение о проверке соответствии Конституции нормативного правового акта, примененного при разрешении их дел. Сейчас же у граждан появилась возможность подачи индивидуальной конституционной жалобы в суд. Изменения назревали несколько лет, и нюансы, относящиеся к функционированию данного института и поднимаемые правоведами, были учтены. Так, у граждан появилось право непосредственной, а не косвенной подачи жалобы напрямую в Конституционный Суд; закрепились понятия «конституционная жалоба» и требования для ее подачи; ввелась государственная пошлина – все это нашло свое законодательное закрепление в вышеупомянутом Законе.

Очевидно, что введение прямой конституционной жалобы может повлечь увеличение потока необоснованных и повторных обращений граждан в Конституционный Суд. Возможное решение такой проблемы лежит во введении государственной пошлины и установлении таких четких требований для подачи жалобы, как наличие признаков нарушения конституционных прав и свобод гражданина в результате применения закона в конкретном деле с его участием, соблюдение сроков подачи конституционной жалобы, а также исчерпание средств судебной защиты. Тем не менее есть и иные проблемы: нарушение правил подведомственности при подаче заявлений, ошибки и недочеты в форме и содержании заявлений. Все это связано с недостаточной юридической подготовкой лиц, обращающихся в суд, а также с материальным положением некоторых граждан и невозможностью оплаты услуг представителя. Практика использования юридического представительства достаточно распространена во многих европейских странах (Венгрия, Дания, Греция, Германия и др.). Конечно, обращение за помощью к квалифицированному юристу повышает шансы соблюдения требований законодательства и юридической техники, а следовательно, качество жалобы. В связи с этим возникает необходимость в предоставлении помощи для подачи конституционной жалобы за счет государственных средств.

Несмотря на это, нельзя не упомянуть положительную тенденцию в правосознании граждан. Начнем с того, что конституционная жалоба выступает не только важнейшим средством защиты конституционных прав и свобод личности, но еще и предоставляет Конституционному Суду возможность контроля за соблюдением Конституции всеми государственными органами. Проанализировав предложенную официальным сайтом Конституционного Суда Республики Беларусь информацию по обращениям граждан начиная с 2019 г. (еще до принятия изменений в Основной Закон нашего государства), можно сделать вывод о закономерном увеличении количества обращений, в которых граждане поднимают вопросы, имеющие непосредственное отношение к компетенции Конституционного Суда. Все чаще граждане ходатайствуют о проверке конституционности нормативных правовых актов, об устранении пробелов и коллизий в

нормативных правовых актах, о внесении в нормативные правовые акты изменений и дополнений. Это все свидетельствует о повышении правовой осведомленности граждан Республики Беларусь в целом и в части понимания задач, стоящих перед Конституционным Судом.

Таким образом, появление нового института индивидуальной конституционной жалобы выглядит многообещающе. Полагаем, это приведет к уменьшению нагрузки на государственные органы, которые раньше выступали посредниками между гражданами и Конституционным Судом, а также установлению доверия населения к правосудию и повышению заинтересованности граждан в совершенствовании законодательной базы Республики Беларусь.

***Какора А. А.***

### **ПРОБЛЕМНЫЕ АСПЕКТЫ СУРРОГАТНОГО МАТЕРИНСТВА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

*Какора Анастасия Анатольевна, студентка 4 курса Белорусского  
государственного университета, г. Минск, Беларусь,  
kakora.anastasiya@mail.ru*

*Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Кондратович Н. М.*

В последние годы медицинский диагноз «бесплодие» становится большой проблемой для супружеских пар, которые не имеют возможности стать родителями. Вариантом решения данной проблемы становится обращение к активно развивающимся в последние годы вспомогательным репродуктивным технологиям, например, к суррогатному материнству.

В Республике Беларусь суррогатное материнство применяется на основе договора, который может заключаться как на возмездной, так и на безвозмездной основе, поэтому необходимо проследить, чтобы данный вид технологий не превратился в коммерцию. В дополнение к этому важно, чтобы данный вид репродуктивных технологий применялся исходя из физиологических недостатков супружеских пар, а не из-за, например, социальных факторов (для женщины на первом месте стоит карьера, а не рождение ребенка).

Действительно, законодательство в Республике Беларусь, касающееся вспомогательных репродуктивных технологий, довольно либеральное и направлено на реализацию прав лиц, страдающих бесплодием, но при этом появляется возможность возникновения новых угроз, например, таких как:

– заключение браков между фактическими родственниками (речь идет об анонимном донорстве);

– повышение уровня детской заболеваемости в виде более частого проявления врожденных пороков;

– также отсюда вытекают различные этико-правовые проблемы: проблема гибели эмбрионов в результате суррогатного материнства, уничтожение эмбрионов в результате прекращения их использования, возможная эксплуатация суррогатных матерей, существование